

гісторыі рэлігіі Вялікага княства Літоўскага.--В кн.: Гісторыка-археалагічны зборнік.--Мн., 1993.--С. 117.

5. Там же.

6. Там же. С. 116.

7. Гісторыя беларускага мастацтва. У 6-і т.--Т. I.--Мн., 1987.--С.64.

8. См., напр.: Зотаў Б. «Хто ён--аўтар «Слова пра паход Ігаравы»?--Роднае слова.--1990.--№ 6; «Літаратура і мастацтва», 11 сакавіка 1994; Катерли А. «Немиги кровавыя берега...»--Беларуская думка.--1992.--№ 10 и др.

УДК 947.6

В. С. Козлов, кандидат исторических наук, доцент

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКТОР ГЕРМАНСКОЙ ОККУПАЦИИ БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЕЛЬ (1915--1918 гг.)

Геостратегическое положение Республики Беларусь, недостаточность энергетических и сырьевых ресурсов побуждают многие ее партии и общественные движения к выбору ценностных ориентиров между Западом и Востоком. При этом часть политиков связывает будущее Беларуси с Германией. Однозначность такого выбора не бесспорна, если учесть историю наших отношений в текущем столетии. Между тем стереотип германской политики в «белорусском вопросе» начал формироваться еще в ходе первой мировой войны. В работе методом исторического анализа выясняется роль экономического фактора в этом процессе.

Начало военных действий на Восточном фронте для Германии было достаточно результативным, и уже к концу сентября 1915 года ее войска захватили более 50 тысяч квадратных километров территории Беларуси (В. А. Круталевич, 1975). В оккупированных западных районах последней вводилось новое административное деление. Рациональным использованием занятых земель занимались более тысячи немецких чиновников в составе различных хозяйственных организаций и столько же в управленческом аппарате. Осуществлению вывоза «всего и вся» придавало необходимую «целесообразность» принятое германским командованием специальное «Распоряжение об устройстве военного управления во вновь оккупированной области».

Крах Российской империи и неустойчивость появившегося на ее развалинах молодого Советского государства позволили Германии к марту 1918 года захватить белорусские земли вплоть до линии Полоцк--Орша--Могилев--Гомель. В связи с этим от явного игнорирования Беларуси как исторически сложившегося национального целого Берлин все больше склонялся к идее включения ее в предполагавшееся к реанимации Великое княжество Литовское под эгидой Германии. Однако следует отметить, что смещение политических акцентов не меняло главного курса на превращение белорусских земель в аграрно-сырьевой придаток и источник дешевой рабочей силы для Германии.

В течение всего периода оккупации (лето 1915 года--зима 1919 года) шел процесс тотального ограбления Беларуси. В нем в качестве основных задач были выделены те, которые удовлетворяли выгодам германского государства и оккупационных войск. В связи с этим основная масса предприятий, производивших товары для нужд населения, была закрыта. Только в Минске прекратили выпуск продукции кирпичный и механический заводы, без работы остались деревообработчики, строители, портные. Были остановлены многие предприятия Полоцка, Борисова, Могилева. Часть из них демонтировалась и отправлялась в Германию.

Тенденция превращения белорусского края из производящего в потребляющий, в регион для сбыта товаров немецких фабрикантов становится все более отчетливой. Это пагубно отражалось на инфраструктуре экономики Беларуси и обрекало рабочий класс на безработицу и голодное существование.

На захваченных белорусских землях интервенты осуществляли политику выкачивания природных ресурсов. Важное место в ней занимал вывоз леса, на котором только в Восточной Пруссии действовало около 100 лесопильных заводов. «Лесной грабеж» осуществляло созданное в мае 1918 года Минское окружное лесное управление под контролем германской военной администрации. В его ведении находились леса Минской, Виленской и части Могилевской губерний общей площадью 356 тысяч десятин (Государственный архив Минской области, ф. Р-213, оп. 1, д. 24, л. 2). О темпах и масштабах вывоза говорит тот факт, что только одна Кенигсбергская целлюлозная фабрика закупила 200 тысяч складочных метров леса, из них к августу 1918 года было вырублено и отправлено в Пруссию 40 тысяч (А. М. Бабков, 1983). В дополнение ко всему германское Управление Беловежской пущей разработало план изготовления деревянных полов, которые должны были в разобранном виде перевозиться в Германию. Документ предусматривал строительство домов и на оккупированных белорусских землях для расселения в них немцев-инвалидов, что привело бы, по мнению Берлина, к разрешению жилищной проблемы в Германии. Тотальному ограблению подвергалось мирное население и прежде всего его наиболее обездоленная часть--белорусское крестьянство. Вследствие реквизиций и всевозможных налогов только в Гродненской губернии к концу германской оккупации поголовье крупного рогатого скота, лошадей и свиней уменьшилось на 85% по сравнению с предвоенными годами (А. М. Бабков, 1983).

Вслед за вывозом оборудования, сырья, продовольствия оккупанты наладили снабжение обескровленной войной Германии дешевой рабочей силы. Грубо нарушая международные правовые нормы, они устраивали облавы и принудительно угоняли белорусское население в «немецкий рай». Только из Минска и Гомеля весной 1918 года было вывезено около 20 тысяч человек.

В целом по степени жестокости и методам осуществления оккупационный режим германских интервентов на захваченной

ими белорусской земле не имел прецедента в прошлом. Вместе с тем его опыт был востребован и дополнен на «более высоком уровне» поколением гитлеровских «цивилизаторов» в 1941--1944 гг.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. В ходе первой мировой войны под определяющим воздействием экономического фактора сформировался взгляд германских правящих кругов на Беларусь как на аграрно-сырьевой придаток и источник дешевой рабочей силы. Этот стереотип германской политики в «белорусском вопросе» был закреплён в годы второй мировой войны. Не исключено его влияние и на нынешнее поколение политиков, промышленников, финансистов Германии.

Литература

1. Государственный архив Минской области. Ф. Р-213.--Оп.1.--Д. 24.--Л. 2.
2. Документы о немецких зверствах в 1914--1918 гг.--М., 1943.
3. Бабков А. М. Политика германского империализма в Беларуси в годы первой мировой войны.--Минск, 1983.--С. 17.
4. Круталевич В. А. Рождение Белорусской Советской Республики.--Минск, 1975.--С. 148, 155--157. 166.
5. Tägliche Rundschau. 1918. 13 Oct.

УДК 130.1

Л. В. Лукина, кандидат исторических наук, доцент

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ЛИДЕРСТВО

Провалы проводимых в Белоруссии реформ обусловлены не только объективными, но и субъективными причинами. И среди субъективных выделяется лидерство. Ведь среди различных дефицитов, которыми изобилует наша жизнь, есть и дефицит доверия к политическим лидерам.

Внимание статьи сосредоточено на субъекте лидерства--личности, хотя существуют и группы, социальный институт, класс, нация. Методами сравнения и исторического анализа выясняется роль лидера в обществе.

Роль лидера рассматривалась и в древнейшей мифологии, где вожди наделялись сверхъестественными качествами. Например, египетские фараоны изображались большими. Позже сложились такие известные теории, как теория черт лидера, перечисляющая десятки качеств, которые обязан иметь лидер; ситуационная теория, рассматривающая лидерство как функцию ситуации; теория определяющей роли последователей, согласно которой лидер--это человек, имеющий последователей

Все эти теории стараются показать отношения, складывающиеся между личностью, которая в соответствии с потребностями